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境港市図書館協議会（平成 28年 11月 29日協議会 会議録） 

 

召集年月日 平成 28年 11月 29日 15時 30分 

召 集 場 所 境港市中央公民館 

開   会 15時 30分 

出 席 委 員 山本美千枝 足立 茂美 足立 育世 池淵 博  

門脇規矩子 田淵 直記 濱田 照美 松本 信子 

説明のために出席した者 

  教育長   松本 敏浩  

生涯学習課長   黒崎 享 

市民図書館長    松本 修一 

生涯学習係長   濵田 潤 

㈱石本建築事務所 能勢 修治 

㈱石本建築事務所 浜橋 正 

説明以外の出席者 なし 

傍 聴 者  なし 

会 議 書 記  濵田 潤 

報 告 事 項  ・平成 28年度事業等について 

意見交換  ・今後の図書館について 

そ の 他 

閉 会  17時 00分 
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（15:30 開会） 

 

生涯学習課長  ＜開会＞ 

会長    ＜挨拶＞ 

生涯学習課  ＜報告（平成 28年度事業等について）＞ 

会長  開館時間が伸びたことで利用者が増えたことがうれしいです。 

会長  読書まつりの講演会では、境港市が一番ほしい情報をご教授いただき

ました。お聞きになられた市民の方もなるほど、そんな図書館になると

いいなと感じられたと思います。それから、今年の特色は植田正治さん

の小さなカメラマンの作品展示ということで植田さんの関連備品や植田

カメラ店からアンティークカメラの展示や子ども達と一緒にカメラを使

っての体験活動がありました。 

委員  図書館連絡協議会の会長をしており、主催者をしております。昨年度

も嶋田学瀬戸内図書館長さんに、講演を依頼しましたがご都合があわず、

今年はしていただけるとお約束をしていただいていました。図書館を作

っていくうえで今年の方がタイムリーで、市民はどうあるべきか図書館

はどういう機能を果たすべきか、どういう時代なのかを話していただい

て、良かったと思っています。委員の皆様の中には、一緒に読書まつり

に関わった方もおられますが、読書まつりの日は様々な行事が重なって

おりまして、委員の皆様も読書まつりには来れなかった方もおられると

思います。島田さんがレジュメを作ってくださっていますので、それだ

けを見ても図書館はすごいと、大きな役割を持っていると、瀬戸内市民

図書館の 5 つの目標も書いてあり、委員の皆様にも見ていただければ共

通理解として図書館のことを考えていただけるのかなと思います。瀬戸

内市民図書館は全国から注目を浴びておりまして、視察が相次いでいま

す。そういう中で、鳥取県立図書館の課長とともに瀬戸内市民図書館を

見学しましたが、そういう関係もありまして、県立図書館の方にもお越

しいただき、後で色々お話しした中で、読書まつり、正式には境港市読

書活動推進大会といいますが、平成 16年の子どもの読書活動推進計画を

策定以来、ずっと開催しています。こういう取り組みをしているのは、

県内で境港市だけだとおっしゃっていただきました。なぜ続いているか、

図書館がもっともっと良いものになってくれたら、近隣の図書館が立派

になっていく中で取り残されているような感じの本市の図書館だと感じ

ていました。子ども達のためには、みんなで「読書のこと」、「本と人と

が出会うこと」そういったものを私たちは頑張ってやっていきますよと

いう思いを、子ども達そして市民の皆様にも知っていただきたい。そう
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いう願いが一番起点になって 12年間途切れずに続いてきました。今まで

の私たちの熱い思いを新しい図書館に反映出来たら嬉しいなと思います。

みんなで一緒に、図書館協議会は、そういうことをしっかり市民の中心

となり考える会だと思いますので、頑張っていけたらなと思います。 

図書館長  図書館での取り組みについて補足説明。 

生涯学習課長  ＜意見交換 説明：（今後の図書館について）＞ 

石本建築事務所  市民交流センター（仮称）の設計 3案（①1階図書交流広場、②2階図

書交流広場、③1階 2階に図書交流広場）を提示し説明。 

委員   図書交流広場とはどういうイメージですか。 

生涯学習課長  図書交流という表現にしていますのは、防衛省の補助事業を受けるに

あたり、今回の施設は交流施設との位置づけになっています。図書館と

いう言葉ではなく、図書交流広場という表現を使ってくださいと言われ

ています。今後、通常図書館という言葉を使うべきところは図書交流広

場を使用することになります。 

委員  図書交流広場という言葉を入れると対策的に良いということでしょう

か。 

生涯学習課長  そういうことです。 

委員  全体を図書交流広場としたらいいのではないでしょうか。スペースの

一部を図書交流広場としてとる必要はないのではないでしょうか。 

生涯学習課長  ここで記しています図書交流広場は、一部を指している訳ではなく全

体を指しています。 

委員  図書交流広場は 1 階が賛成です。前に公園があります。公園にも出て

いけるように。気候や天気がいい時には緑陰的広場として考える構想を

持っていただければと思います。スペースが広がる感じがします。図書

交流広場を見渡して、子ども達がいたり、大人がいたり一見で図書交流

広場の賑わいが分かります。1つのフロアとしての図書交流広場を望んで

います。2階に持っていき 2階の賑わいとの説明もありましたが、それも

いいアイデアだとは思います。2階は会議室があったりします。2階が図

書交流広場というよりは、1階に図書交流広場があってそのまま公園にも

出られるということは大事だと思います。2階案は私は賛成できかねます。

1・2 階分散案もありますが、出来たら図書交流広場は 1 フロアにあるの

がいいという思いがあります。 

石本建築事務所  本の管理の問題があります。 

委員  公園とどう連動させるかの問題があります。どういう公園を作るかの

問題があります。 

石本建築事務所  公園の中にスペースを作り、そこの中では読んでいいということでし
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ょうか 

委員  今回は建物だけですか。 

生涯学習課長  公園の整理は別になります。 

委員  1つとして考えるべきだと思います。閲覧しながらガラス窓の公園を眺

めるだけではなく、そこに本を持ち出し、デッキがあり本が読める。空

間の中に出ていく広がりは大切だと思います。 

  公園にどういうやり方で持って出るかをこれから考えていかないとい

けないと思います。 

石本建築事務所  一旦、本を借りてから公園に持って出る場合は、1階に図書交流広場が

あっても、2階に図書交流広場があっても変わりません。1階にあるメリ

ットは、貸し出し処理をしないで公園に持って出れることにあります。

そうであれば 1階にないといけないと思います。 

委員  図書交流広場が 1階にある場合と、2階にある場合は、ホールの音や振

動の伝わり方は違ってきますでしょうか。 

石本建築事務所  ホールと図書交流広場の間は、エクスパンションと言いまして、建物

の構造をきります。構造をきりまして、振動が伝わらないようにします。

ですから、1階でも 2階でも音の条件は同じです。 

教育長  ほとんどシャットアウトできるということですね。 

石本建築事務所  はい。 

教育長  耐震性、地震への強度も同じと考えればよろしいでしょうか。 

石本建築事務所  同じです。 

教育長  図書交流広場が 2 階にある場合ですが、図書館には夜間返却口があり

まして、図書を返しに来られる、受け取る口がありますが、この案でい

けばどこに返却口が出来ますか。 

石本建築事務所  エントランスホールの一角に作ることになります。 

教育長  1階に図書交流広場がある場合、2階の会議室の前の廊下から 1階の児

童図書コーナーは見ることができますか。 

石本建築事務所  出来ます。 

会長  2階に図書交流広場の場合ですが、2階に行く場合のエレベータと階段

は図書交流広場の前と事務室の前の 2つですか。 

石本建築事務所  利用者の方が使う階段とエレベーターはエントランスホールにある階

段とエレベーターになります。搬入の場合など司書の方が使う階段は荷

捌室の階段となります。 

会長  利用者が使える場所は、1つだけですか。 

石本建築事務所  そうです。 

会長  そうしますと、もしも 2 階に多くの方がおられて、地震が起こった場
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合には、このエレベーター1つしか機能しないのですか。 

石本建築事務所  地震の場合は、エレベーターは使いません。 

会長  この階段 1つですか。 

石本建築事務所  その場合は、事務室のところの階段と 2箇所になります。 

会長  充実した図書交流広場ですと、平日にもベビーカーを押した若いお母

さん方やシニアの方もたくさん来られ、過ごされます。特に、ベビーカ

ーを押されて過ごされるお母さんがいちいちこのエレベーターに乗って

借りに行くのは大変ですし、これからも少子高齢化が進むと思いますが、

そういう高齢の方でもわざわざエレベーターに乗り、2階に行くよりもホ

ールを入って利用出来た方が気軽にもっと来ていただけると思います。

特にベビーカーの方が多いです。 

石本建築事務所  エレベーターも同時に 2～3台のベビーカーが乗れる大きいエレベータ

ーにすることも出来ます。確かに、1階に図書交流広場があった方が、図

書交流広場のことだけ考えますと便利なことは重々承知しておりますが、

全体のことを考えますと大会議室・中会議室は会議に使うだけではなく、

市民の方の発表や展示スペースなど多目的な利用を考えています。その

時に、図書交流広場が 1 階にありますと、どうしても会議室は 2 階にな

ります。会議室で展示をしていても目的を持たれた方しかそこに行かな

くなると思います。寂しい感じになるのではと思います。図書交流広場

が 1 番建物の中でたくさん人が来るところですので、図書交流広場が 1

階にあっても 2階にあっても必ず賑わう場所となります。ですから、2階

にあればどうしても 1 階のエントランスホールを入ってから 2 階に行き

ますから、1階のエントランスホールに面している会議室を展示スペース

として市民の方が発表などをしていれば、図書交流広場に行く前に寄っ

てみようかなという気持ちも起こって、多様な交流が起こりやすいので

は思います。 

会長  エレベーターは、電気代がかかりますよね。 

石本建築事務所  電気代は、大きくありません。 

会長  展示も 365 日行っているわけではありませんので、図書交流広場は限

りなく毎日空いていれば、必ず何百人もいらっしゃいますので、稼働率

を考えますと 1階の方がいいのではと思います。 

図書館長  国内で 2 階に図書館を置いて、メリットといいますか、他にはない利

点があるのであれば、今は賑わいのことしかでていませんので、それ以

外であるのであればご教授いただきたい。通常考えれば、今後高齢化社

会になりますので 1 階にあった方が図書交流広場にとってはいいと思い

ますが、それを覆す全国的な取り組みの中で 2 階の方がいい例があれば
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教えていただきたい。 

会長  鳥取市立図書館は 1階が市役所になっていて、2階が図書館ですが、そ

れでも便利だったのは、駐車場が 2 階にありますので、駐車場からさっ

と図書館に行くことが出来ます。そういうメリットがあります。鳥取市

民も図書館は 1 階がいいと最初はおっしゃっていましたが、駐車場のこ

とを考えると 2階でも良かったとおっしゃっていました。 

図書館長  そのように 2階にあるメリットがあれば考える必要があると思います。 

会長  もし 2 階にするならエスカレーターもあった方が、より気軽に行ける

と思います。 

委員  窓はどういう感じですか。 

石本建築事務所  壁の部分は基本的にはガラスにしたいと思っています。南側だけ庇を

出すとか、日よけみたいなものをつけて直射日光が入らないようにした

いと考えています。 

委員  瀬戸内市民図書館の写真を見せていただいた時、夕方になると図書館

に明かりがともります。図書館の明かりがまたすごく良くて、まだつい

てるなとか、中の賑わいも見えて寄ろうかなとあるみたいで、本市も 1

階に図書交流広場がある場合は、夕方暗くなった時に図書館の明かりが

ついて、帰りに寄ってみたいなと、そんなこともいいのかなと思います。 

石本建築事務所  図書交流広場は 1 階ですが、上の部分は 2 層吹き抜けのスペースとな

っています。その横にエントランスホールの吹き抜けがありますが、一

体となった感じで明るくなります。2階に図書交流広場の場合は、2階だ

け明るくなります。2階案のいいところは、眺めがいいところです。 

  市役所を建て替えた場合、重要な場所になると思います。境港市で一

番賑わう場所となります。公園も整備されることになると思います。そ

の時に市役所と公園をつなぐ通路が図書交流広場を貫通することなく通

りぬけることが出来るのは 2 階案です。全体でみるとそういうメリット

があります。 

  1階と 2階に図書交流広場がある場合は、1階も 2階も賑わいます。 

委員  外観が分からないんですが、屋根ですかそれとも箱ものですか。 

石本建築事務所  まだこれからですが、プロポーザルの時に提案したのは、2階建でフラ

ットです。正面側に境港市の市民の山で育っている杉で作った庇をつけ

ようと考えています。 

委員  箱モノは雨が漏れた時に場所が特定できない。防衛の補助で建てられ

ますが、先々のメンテナンスは市が行わなければならない。そこのとこ

ろも考えて、雪の多いこの地域では屋根を作らなければならないと思い

ます。 
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生涯学習課長  実は議会からも施設を設計するにあたっては、シンプルで維持管理の

コストがかからないものを作ってくれと要望がでてまして、プロポーザ

ルをしていただくにあたっては、要件にして提案をいただいています。 

教育長  図書館機能の中で、開架スペースでの学習以外に学習コーナーという

か部屋が求めてられまして、特に大人の方でも研究されている方や高校

生の勉強などそういったことを求められてきます。例えば、1階案でも 2

階案でもそういった部屋としての機能があるのは、会議室となりますか。 

生涯学習課長  ここに閲覧室とありますが、基本計画では閲覧室兼学習室となってい

ます。閲覧室としか表現がありませんが、この中に含まれると考えてい

ます。間仕切りするかどうかは今後になります。 

会長  開架スペースが本当に狭くなりますね。私は、中会議室とか普段遣わ

ない時は学習室になると思っていました。 

教育長  そうしますと、そこが賑わってくることになります。今の案ですと、

児童図書コーナーは賑わいと言いますか、子ども達は良く声を出します。

お母さんとの会話や泣いたりなどがよくあります。それと静寂を求める

学習コーナーが接近すると感情的に対立が起こります。 

生涯学習課長  「児童図書コーナー」を「自衛隊・防災関連図書コーナー」と入れ替

えて「一般開架スペース」と離す。少しでも、「児童図書コーナー」と「一

般開架スペース」を離すことは考えています。 

教育長  カウンターに近い方に「児童図書コーナー」があった方がいいかもし

れません。 

委員  先ほど、何かが起きた時に階段やエレベーターが集中するのではない

かと話がありましたが、この施設は防災拠点になっていると思います。

防災を考えたところもあるのではないでしょうか。 

生涯学習課長  防災拠点とは、災害対策本部を備えた施設ということです。 

  図書交流広場の書架と書架の間のスペースもカーテンをして避難所と

して使うことも考えています。 

  避難のことを考えると 2階ですと階段等が集中します。1階ですと階段

が必用ありません。避難の面で考えますと 1 階の方がベターだとは思い

ます。 

会長  1階は総ガラスですか。 

石本建築事務所  外から見えるようにしたいので、その予定です。 

会長  公共図書館の設計等を読んでいると、子どもやシニアの方がたくさん

集まるところは総ガラスにすると割れやすいという危険な面もあるので、

その辺りを考えて設計した方が良いと書いてありました。強化ガラス等

になりますか。 
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石本建築事務所  強化ガラスはあまり使いません。ガラスの大きさがかなり大きいもの

になります。8 ㎜とか 10 ㎜とか普通の住宅用に使ってあるものよりかな

り厚くなります。8 ㎜とか 10 ㎜になりますと、ハンマーで叩いても割れ

ないくらいになります。まず割れる心配はないと思います。 

  閲覧室兼学習室で 140 ㎡。閲覧室は普通開架書架の中にコーナーで閲

覧机を並べておりますので、部屋にはしないと思いますが、閲覧室、学

習室をあわせて 140 ㎡だとするとかなり閲覧席が少なくなります。例え

ば、70 ㎡は学習室として壁で囲んだ小さな部屋を作ったとしますと、70

㎡で閲覧スペースを作ろうとすると 1 ㎡に 1 人分でも厳しい。そうしま

すと、50～60 席の閲覧スペースとなります。10 万冊開架となりますと

200席くらいはいると思います。どれくらい必要かを決めていただければ

と思います。 

委員  将来のことを考えた場合、200人が同時に閲覧することがありますでし

ょうか。現実は、本を選ぶ人、閲覧する人、新聞を読む人 70人～80人し

か私は想定できないと思います。 

会長  いい図書館は多くの人が集まります。米子市もリニューアルされてか

ら、来られる方がすごく多くなりました。あり得ると思います。 

石本建築事務所  いい図書館は、あまり本を読まない方も雑誌や新聞をブラウジングし

に来られます。快適ですし、無料ですから。 

  200人が座ることはあまりないと思いますが、1つ開けて座るのが通常

の状態です。 

会長  郷土資料の調査をするときなどは、机の上にたくさんの資料を広げら

れて 1 日調べられる方も多くおられます。そういうスペースもとります

とかなりの閲覧室が必用になり、70席では少ないと思います。 

  学習室は中会議室を普段は使えばいいのではないでしょうか。中会議

室を会議で使用する時は使えませんが。 

委員  点線と実践がありますが、点線はオープンですか。 

石本建築事務所  現在は、だいたいのゾーンを表しているレベルです。今後、進んでい

きますと家具をレイアウトしていきます。 

委員  全く壁にするのではなく、向こうもこちらも見える感じが大事だと思

います。 

委員  そうしますと、このスペースに学習室を設けることには無理があるの

ではないでしょうか。 

委員  学習室は、中学生や高校生が利用します。瀬戸内市民図書館では、お

しゃべりが出来るスペース、声を出さずに勉強するスペースもありまし

た。 
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会長  瀬戸内市は、人口 3 万 9 千人です。一番大きい中央館が 2,300 ㎡、分

館が 2つあり、3つの市民図書館があります。3つの町が合併して瀬戸内

市になりましたので、3つの図書室があったのを中央館に 2,300㎡で、あ

と 100 ㎡くらいともう少し小さい図書館と全部で 3 つあります。3 万 9

千人の人口で 3 つも図書館があります。一番大きいのが今年の 6 月にで

きました中央館となります。そこには、おしゃべりが出来るチャットル

ームもありますし、勉強する部屋もありますので、放課後になりますと

中学生・高校生が大勢来ています。子育てするなら境港市をいつも言わ

れていますが、子育ては高校が終わるまでが子育てなので、皆様方のお

かげでブックスタートなど幼稚園までの子ども達には恵まれた環境です

が、小学生・中学生・高校生までしっかりと複合施設が気持ちよく、利

用できる場を提供したい願いがあります。 

教育長  天井の高さは 1階も 2階も同じですか。 

石本建築事務所  天井の高さはこれからです。1階に図書交流広場の場合は、半分が会議

室、半分が吹き抜けとなります。2 階に会議室がある部分は、3.5m 位。

吹き抜けの部分は、7～8m 位。2 階は上にのっているものがありません

ので、高くしようと思えば高く出来ますが、エントランスホールが災害

対策室のある 2 階と繋がっていますので、図書交流広場部分のみ高くす

るのはおかしいので同じ高さにしないとしけませんし、あまり高くする

とお金がかかりますので 2階の場合は 3m位かと考えています。 

委員  瀬戸内市の図書館を見てこれいいなと思ったことがあります。吹き抜

けになっていまして 1 階と 2 階がありましたが、本市の設計案も 2 階に

廊下がついていますが、廊下がカウンター式になっていて、椅子が置い

てありました。そこで、本が読めたり、仕事が出来たり、パソコンを開

いていたりしている人が結構いました。高校生もいました。1階に図書交

流広場の案も 2 階に図書交流広場の案も瀬戸内市のような廊下の使い方

もいいと思います。 

石本建築事務所  図書館で 1階と 2階があって、2階に 1階の閲覧スペースに面してカウ

ンターをつけることが最近はよくあります。 

委員  こういうスペースを作る場合には、1階と 2階に別れる案では吹き抜け

をもっと大きくして、そこに面したところにカウンンターやスペースを

設けることが出来ます。 

委員  廊下の有効利用があってもいいと思います。 

石本建築事務所  1階に図書交流広場の場合は、図書交流広場の中ではなく、図書交流広

場の外の廊下に図書交流広場を利用される方のコーナーが出来ている感

じですか。 
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委員  複合施設に集ってきた方は、その建物そのものが市民の広場的な感じ

ですから、ホールを使っていない時でもそこを使えます。図書交流広場

だけが交流スペースではなくて、複合施設全体が 1 つの交流スペースと

いう、市民が集うというイメージを持ってきました。構想段階から関わ

ってきましたので。 

石本建築事務所  ガラス等はいれずにそのまま空間が繋がっている方がいいですね。開

館時間の問題もあります。複合施設全体が同じ開館時間だといいですが、

会議室等は閉まっているが図書交流広場は開いているこういうケースが

考えられます。 

委員  どう運営するかをこれからみんなで考えていかないといけません。 

会長  リハーサル室は防音設備がありますか。中学生・高校生がバンド等で

利用したい時は貸し出し出来ますか。 

生涯学習課長  可能です。 

石本建築事務所  リハーサル室が使用できますが、会議室もちょっとした練習に使用し

たいと要望が多ければ、大会議室・中会議室は大変ですが、小会議室な

ら防音仕様にすることは出来ます。 

教育長  800 人入るホールのトイレスペースと図書交流広場のトイレスペース

の大きさが違っているようです。図書交流広場が大きい気がしますが。 

石本建築事務所  ホールには、両側にありますし、1階 2階にありますので、図書交流広

場の 3～4倍あります。全部で 4箇所あります。 

委員  図書交流広場のトイレスペースが大きく取ってありますが、授乳室も

一緒にはいりますか。 

石本建築事務所  授乳室は、児童図書コーナーに考えています。 

会長  ボランティア室はどうでしょうか。 

石本建築事務所  場所を今後検討します。 

委員  児童図書コーナーですが、日吉津の学校図書館があります。建設にあ

たり委員として関わらさせていただきました。赤ちゃんのコーナーがあ

りまして、畳があります。畳はそのままではなくて、少し上げてあげた

スペースに絵本等をしまうための引出をつけました。狭い部屋ですが、

限定された広さですが、考えられた様々なアイデアが詰まっています。

そんなのをみんなで考えていけたらと思います。 

委員  児童図書コーナーに読み聞かせコーナーが必要です。しっかり意見を

言いたいと思います。 

生涯学習課長  平成 28年 12月 14日開催 境港市民交流センター（仮称）基本設計市

民ワークショップ（第 1回）について紹介。 

会長  ワークショップや今後も市民向けの講師を招いての勉強会などを行政
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がすると思いますので、皆様自身のみでなく皆様の周りの方の意見を聞

いていただけると次の会にも建設的な意見を言っていただけるのでは思

います。 

 

生涯学習課長  ＜閉会＞ 

（17:10 閉会） 


